

创新社会消防管理完善火灾防控体系

Innovating Social Fire Management and Perfecting Fire Prevention and Control System

王胜

Sheng Wang

贵州省黔南州消防救援支队 中国·贵州 黔南 558000

Guizhou Qiannan Prefecture Fire Rescue Detachment, Qiannan, Guizhou, 558000, China

摘要: 创新社会消防管理完善火灾防控体系,是中国社会长期关注的重点内容之一,论文内容则是在这一背景下提出的。论文撰写的主要目的在于为创新社会消防管理完善火灾防控体系提供一定的借鉴和参考。

Abstract: Innovating social fire management and perfecting fire prevention and control system is one of the key contents that China's society has been paying attention to for a long time, and the content of this paper is put forward under this background. The main purpose of this paper is to provide some reference for innovating social fire management and perfecting fire prevention and control system.

关键词: 社会消防管理; 火灾防控; 安全

Keywords: social fire management; fire prevention and control; safety

DOI: 10.12346/etr.v3i12.5077

1 引言

火灾事故的发生,会对居民生命财产安全带来巨大的威胁,并对整个社会造成严重的负面影响,所以积极创新社会消防管理完善火灾防控体系则显得十分必要。为此,消防管理部门要能够明确自身的责任,树立科学的管理理念,并通过不断的努力,持续完善消防管理工作,进而建立起更加完善的火灾防控体系,基于此,论文则针对创新社会消防管理完善火灾防控体系的相关内容展开讨论。

2 创新消防安全教育

从当前的现状来看,一些火灾事故的发生,与民众消防意识的缺乏有着密切的联系,常见的有室内电气、电动车的不合理使用,如前期网络报道的电动车进入电梯进而引发严重火灾事故。因此,提升社会民众的主观意识,使其正确看待消防安全问题,这对于当前社会环境下火灾事故发生率的降低会产生一定的积极影响^[1]。

对于消防管理部门而言,通过积极创新消防安全教育工作,能够不断提升社会公众的消防安全意识,使其在日常生

活及工作中能够逐步规范自己的行为,谨防因自身的不当行为所引发的火情隐患。而且,还需要通过消防安全教育工作的持续创新,帮助社会公众不断完备其火灾应对技能,一旦遇到意外火灾情况,则可以有序逃离火灾现场,进而有效减少因火灾造成的人员伤亡。

在具体消防安全教育中,要对传统单一化的宣传教育方式进行必要的改进和优化,以此达到创新效果。例如,消防人员要定期进入社区进行消防安全的专项宣传教育,所选择的目标应该以老旧社区为主,因为此类区域出现火灾事故的几率相对较高。在宣传教育中,可以在社区管理部门的协调下将居民集中到一起,首先进行火灾基础知识的讲解,以此提升居民的认知。其次,重点进行案例分析,所选择的案例要尽可能为周边发生的火灾事故。通过一个个真实案例的展示,会远远胜过传统的说教,使居民能够明确认识到火灾事故所造成的严重后果,并通过案例分析的方式,使居民对引发火灾的原因有一个全面的了解,然后反思在自己当前的生活环境中是否存在此类火灾隐患,然后在消防人员的帮助下及时消除。

【作者简介】王胜(1979-),男,中国贵州织金人,本科,工程师,从事消防监督管理研究。

在教育工作中,消防人员要引导居民现场演练各类消防器材的使用,使其在面对意外火情后能够充分利用身边的消防用具。为了提升消防安全教育效果,在上述宣传教育活动中,消防人员要加强与居民的互动,在互动中完成消防安全知识及技能的传授。

3 强化消防安全监督工作

在创新社会消防管理工作中,消防管理部门有必要进一步完善其消防监督工作,因为中国在宏观层面针对消防安全管理出台了一系列的管理制度,但是一些机构在具体的执行中仍然存在一定的不规范之处。

例如,一些企业的消防安全管理工作仅仅是为了应付相关部门的检查,只有在消防部门检查时,企业才会在内部开展一系列禁烟禁火工作,针对企业易燃物质进行合理规制,然而在消防检查人员来开后,一切又回归常态,最常见的则是随处抽烟的现象非常普遍,易燃物质随意堆放,消防通道随意占用。由于针对消防安全管理重视不够,一旦出现火情,企业往往无法在第一时间采取科学有效的应对措施,出现严重后果的几率相对较高。

因此,需要针对消防安全监督工作进行必要的创新,比如,在对各个单位消防安全常规性检查的基础上进行随机检查、突击检查、专项检查等,通过这种方式,促使各个单位将消防安全管理工作的严格开展作为一项常态化工作,这对于火灾事故的防范有着非常积极的影响^[2]。

例如,对于企业而言,通过消防安全监督工作的持续推进,促使企业在日常运营中逐步完善其内部消防安全管理制度,进而对企业的消防安全管理工作进行科学的规范和指引,并对企业内部相关部门及人员的行为进行严格约束,以此不断提升企业消防安全管理工作成效。具体而言,在消防安全管理部门的监督下,企业的内部管理制度中应该包含消防安全管理的内容,以此确立消防安全管理在本企业中的实际地位,并以此引起企业人员的重视。在此基础上,以制度的形式针对本企业的消防安全管理工作流程、工作内容、工作方式等予以明确,并在管理制度中针对相关管理部门的责任予以确立,要求相关部门按照制度要求严格实施相应的消防安全管理工作。

通过管理制度的形式对企业相关管理部门及人员的工作行为进行严格约束。在工作具体实施中,还要及时做好工作信息的反馈,企业管理者则根据反馈的信息内容作出科学的指导。通过这种方式,建立严格的管理制度,使得企业的消防安全管理逐步区域正规化,进而更好地消除消防安全隐患。

4 加强消防安全指引

对于消防安全管理部门而言,有必要持续加强对相关区域或单位的消防安全指引工作,以此减少火灾隐患的出现,

防范火灾事故的发生。例如,在一些高层建筑中,结构类型和人员类型比较复杂,而且人员数量多,消防安全管理承受着较大的压力,如果建筑相关管理部门的消防工作存在纰漏,则很容 10.12346/etr.v3i12.5077

易引发火灾事故的发生,为此消防安全管理部门有必要进一步加强对高层建筑消防安全工作的指引,通过积极配合相关建筑管理部门,进一步优化建筑的火灾防控工作。

在该项工作的实施,需要重点加强消防设施完善方面的指引,这是降低火灾事故负面影响的重要举措。例如,当发现高层建筑中的防火卷帘门无法正常下降,很可能是因为接触器的连锁常闭接点出现故障,因此消防安全管理人员则可以指导建筑管理人员对相关部件进行自己检查并更换故障部件。在消防管理人员的指引下,提醒建筑管理部门定期对高层建筑中的灭火器材进行检查和更换,针对不合格的消防器材要及时剔除,在意外火情发生后,则可以充分利用各类防火器材进行防范。

消防管理人员还应该指导建筑管理部门对消火栓进行定期检查和维护,确保这一设备能够随时开启。而且,还应该提醒建筑管理部门对内部电气线路进行必要的升级改造,这对于火灾防范也具有一定的积极影响。另外,随着现代科技的发展,还应该在技术公司的帮助下围绕高层建筑的火灾防范建立起智能化火灾防范系统,在智能化管理系统的作用下,能够对建筑内部火灾隐患进行自行检测,在发现问题后及时发出警报,而且可以围绕建筑内火灾隐患的处理生成处理方案,通过这一方式,使得高层建筑火灾防范更加的智能化,在现代科技的支撑下实现消防管理的创新发展^[3]。

5 结语

创新社会消防管理完善火灾防控体系有着重要的意义,而在该项工作的具体推进中会涉及到多个方面的内容。因此消防安全管理部门要主动扛起责任,从多个层面入手积极创新消防安全管理工作。另外,对于消防安全管理部门而言,要通过加强内部培训,持续提升消防安全管理人员素质,这对于社会消防安全管理工作成效的提升有着非常积极的影响。

参考文献

- [1] 张仲凯,芦家奎.智慧消防技术在社会消防管理中的实施对策[J].今日消防,2020(6):12-15.
- [2] 严承祥.对新形势下消防执法规范化建设的探讨[J].法制与社会,2020(25):45-46.
- [3] 杨康.基层消防大队消防执法规范化建设的思考[J].消防界(电子版),2019(20):85-86.